

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН ПАРТКОМА,  
РЕКТОРАТА,  
ПРОФКОМА  
И КОМИТЕТА ВЛКСМ  
КРАСНОЯРСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1972 году. № 20 (349) Пятница, 14 июня 1985 г. Выходит один раз в неделю Цена 1 коп.

Партийная организация юридического факультета — одна из самых крупных в Красноярском университете. В ее состав входят преподаватели, сотрудники и студенты нашего факультета и подготовительного отделения (слушатели юридических групп).  
Все коммунисты имеют партийные поручения. Партийные группы и партбюро осуществляют постоянный контроль за своевременным и качественным выполнением каждым коммунистом партийных поручений, оказывают им помощь, а при необходимости — строго спрашивают с каждого за выполнение уставных требований. Это позволяет вовлекать каждого члена и кандидата в члены КПСС в активную творческую работу, способствует более глубокому овладению профессиональными знаниями и навыками.



Опыт партийной работы, получаемый на факультете, помогает нашим выпускникам быстрее овладеть о работе редколлегий стеной и радиогает, об итогах третьего трудового семестра в 1984 году и задачах по подготовке к ТТС-85 и др. С докладами на собраниях и в процессе обсуждения вопросов выступают как коммунисты-преподаватели, так и коммунисты-студенты.  
Опыт партийной работы, получаемый на факультете, помогает нашим выпускникам быстрее овладеть

курс кандидатов в члены КПСС и коммунистов. Ежегодно мы принимаем в ряды КПСС лучших студентов: отличников и передовиков учебы, активных общественников. Так, за последние годы были приняты в партию отличник учебы, староста группы, выпускник подготовительного отделения Александр Подъяилов; секретарь комитета ВЛКСМ факультета Н. Антоненко, заведующий кафедрой доцент В. Д. Ардашкин и другие.

Свою главную задачу партийная организация видит в дальнейшем совершенствовании учебно-воспитательного процесса, повышении качества научных исследований, в улучшении руководства работой комсомольской, профсоюзной и других общественных организаций, в дальнейшем развертывании пропаганды правовых знаний среди трудящихся нашего края. Выполнение стоящих перед нами задач является вкладом в усилия всех тружеников Красноярского края по успешному решению долгосрочных программ экономического и социального развития Сибири.

Готовясь к достойной встрече XXVII съезда КПСС, коммунисты и весь профессорско-преподавательский состав, сотрудники и студенты будут и дальше наращивать свои усилия, направленные на решение задач, стоящих перед Красноярским государственным университетом.  
Мы надеемся, что новое пополнение студентов своим активным трудом, успешной учебой и активной общественной работой внесет свой вклад в общие усилия всего факультета.

**Ю. В. ИВАНОВ,**  
секретарь партбюро юридического факультета.

К 80-ЛЕТИЮ ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

## ВЫДАЮЩЕЕСЯ ПРОИЗВЕДЕНИЕ МАРКСИЗМА

80 лет назад в условиях подъема первой русской революции В. И. Ленин написал работу «Две тактики социал-демократии в демократической революции», выдающееся произведение творческого марксизма. Написанная вскоре после III съезда партии (весной 1905 г. в Лондоне) эта работа была издана ЦК РСДРП в Женеве и затем переиздана в России тиражом в 10 000 экземпляров.

В своем произведении В. И. Ленин дал теоретическое обоснование решений III съезда РСДРП, стратегии и тактики большевистской партии. В бескомпромиссной борьбе против ревизионизма и оппортунизма Ленин отстоял и развил учение Маркса применительно к новым историческим условиям.

Творчески развивая марксизм, В. И. Ленин разработал основные вопросы, определяющие особенности буржуазно-демократической революции в России, происходившей в эпоху империализма, ее движущие силы и перспективы, вопросы о гегемонии пролетариата и стратегии классовых союзов, о вооруженном восстании и государственной власти, о путях решения аграрного и национального вопросов о руководящей роли пролетарской партии нового типа как важнейшем условии победы революции. «Эти идеи, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 80-летию революции 1905—1907 годов в России», — знаменовали собой новый этап развития марксистского учения».

Особое место занимает ленинская теория перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Ленин рассматривал эти революции как два звена одной цепи, как единую и цельную картину размаха великой русской революции. Эта теория опрокинула установки русских меньшевиков и западноевропейских оппортунистов по вопросам революции. Она нанесла сокрушительный удар по меньшевистской теории «перманентной революции» Троцкого, фальсифицирующей идею Маркса о непрерывности революции, скрывающей инициативу рабочего класса в борьбе за диктатуру пролетариата и в конечном счете способствующей поражению революции. Ленинская теория заложила все основные предпосылки для последующего прямого вывода о возможности победы социализма в одной отдельно взятой капиталистической стране. Этот гениальный вывод В. И. Ленин сформулировал в 1915 году на основе открытого им закона о неравномерности экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма.

Ленинское произведение «Две тактики социал-демократии в демократической революции» вооружило партию и рабочий класс России ясной программой революционной борьбы, рассчитанной на победу буржуазно-демократической революции и перерастание ее в социалистическую. Она заложила основы той стратегии и тактики, руководствуясь которыми российский пролетариат в союзе с беднейшим крестьянством и под руководством коммунистической партии совершил социалистическую революцию в октябре 1917 года.

Несмотря на то, что со времени выхода книги прошло восемьдесят лет, она актуальна и сегодня. Действительная сила ленинских идей получила свое подтверждение в странах социализма, где демократические революции после ряда преобразований (ликвидации последствий гитлеровской оккупации, национализации крупной промышленности и др.) открыли путь для перехода от демократического этапа к социалистическому.

Следуя учению Ленина о гегемонии пролетариата в демократической революции рабочий класс, объединив вокруг себя широкие круги трудящихся масс в союзе с крестьянством, возглавил народно-демократические революции в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, Латинской Америки, Азии и Африки.

Ныне марксистско-ленинские коммунистические и рабочие партии мира, сплачивая все демократические силы в борьбе против империалистической реакции и агрессии, опираются на бессмертное учение марксизма-ленинизма на мощную стратегию и тактику, основы которой были заложены В. И. Лениным в книге «Две тактики социал-демократии в демократической революции».

**В. В. ГОЛОВАЧ,**  
кандидат исторических наук.

## КОММУНИСТЫ ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

На партийных собраниях факультета, заседаниях партийного бюро, на собраниях в партийных группах рассматриваются наиболее важные вопросы жизни и деятельности факультета, кафедр, студенческих коллективов. Например, на партийных собраниях факультета и заседаниях партбюро обсуждались вопросы дальнейшего совершенствования идейно-воспитательной работы в свете решений июньского (1983 г.) и апрельского (1985 г.) пленумов ЦК КПСС, о дальнейшем улучшении работы по руководству комсомолом, о состоянии и мерах по дальнейшему улучшению учебного процесса на факультете.

азами юридических профессий, лучше работать. Сегодня те студенты-коммунисты, кто в разные годы избирался в состав партийных бюро, возглавлял партийные и комсомольские студенческие организации, руководят крупными коллективами, находятся на руководящей партийной и советской работе. Вот имена некоторых из них: В. Д. Симонов — зав. отделом Кировского РК КПСС г. Красноярск; А. Я. Бугрей, Ю. К. Кри-

**А. С. Барабаш, О. Е. Щербина.**

Многие бывшие студенты-коммунисты работают в органах внутренних дел. Все они с благодарностью вспоминают свой факультет, который дал им не только знания, но и опыт общественной работы, помог сформировать активное отношение к жизненным явлениям.

Наша организация постоянно пополняется за счет приема на подготовительное отделение и на 1

## Нужна ли эта «традиция»?

«Я думаю, что в отличие от капиталистических стран, которые пускают в ход такие вещи, как водку и прочий дурман, мы этого не допустим. Потому что как бы они не были выгодны для торговли, но они ведут нас к капитализму, а не вперед, к коммунизму», — В. И. Ленин (ПСС, т. 43, с. 326).

«Опьянение есть добровольное сумасшествие человека», — Аристотель.  
«Из всех пороков пьянство более других не совместимо с величием духа», — Вальтер Скотт.

«Употребление спиртных напитков скотинит и зверит человека», — Ф. М. Достоевский.  
В нашем сегодняшнем разговоре участвуют старший преподаватель кафедры теплофизики, кандидат физико-математических наук Владимир Васильевич Овчинников и аспирант кафедры физики твердого тела Сергей Александрович Петров, люди, которые совершенно отказались от

принятия спиртных напитков.

— Почему так остро стоит проблема борьбы против употребления алкоголя?

**В. В. Овчинников:** — прежде всего потому, что это яд. Яд, который влияет на здоровье, на результаты труда, на отдачу каждого человека обществу.

**С. А. Петров:** — Принятие алкоголя несет за собой ужасные последствия. Мы перестаем быть людьми. Мы теряем бдительность. Разговора о принятии спиртных напитков «в меру» не может и быть. Вино приносит вред не только пьющему, но и окружающим. Прежде всего детям. Алкоголизм несет грозную опасность генетического вырождения человечества.

— Бытует мнение, что за праздничным столом выпивка сближает людей, завязывает разговор, поддерживает веселье.  
**В. П. Овчинников:** — Мо-

жет ли быть человеку скучно, неинтересно в его обычной жизни, трезвой жизни? Конечно же, нет! Ну, а если собираются люди, которые близки по духу, у которых одни интересы — можно только удивляться, — какими разнообразными могут быть формы проведения вечеров, встреч, где каждому будет место и дело.

**С. А. Петров:** — Никогда не считал, что спиртное за праздничным столом сближает сидящих вокруг него людей. Это самообман. И к сожалению, этот самообман стал традицией. Не настолько ничтожна человеческая сущность, чтобы не могла обойтись без бутылки водки или вина за столом, где собрались друзья или знакомые.

— Что вы считаете главным в борьбе против употребления спиртных напитков? Что считаете главным в пропаганде вреда, опасности алкоголя?

**В. В. Овчинников:** — С помощью одного лозунга

не проникнешь в сердца людей. Здесь нужен личный пример. Кроме необходимости разрушить старые, успевшие укорениться формы отдыха, нужно создать новые. Это вплотную сопрягается с культурно-массовой работой.

В нашем университете уже проводится сквозное эстетическое воспитание (на протяжении всех пяти лет обучения). Наша задача — подготовка специалистов, но воспитание личности — вот что возлагается на проведение эстетической программы.

**С. А. Петров:** — Я считаю, что прежде всего надо говорить правду. О том к каким последствиям ведет алкоголь и к каким последствиям он уже привел. Может быть, даже один страх перед этими ужасными последствиями, о которых недавно старались громко не говорить, заставит опомниться многих людей.

Беседу провела **Л. КУРИЛОВА,** наш корресп.

# НАШИ ПРИЗЫВНИКИ

Студентам - призывникам работы с самой лучшей стороны. Алексей Веселов, редактор службы в рядах Вооруженных Сил СССР. Теперь уже и от них будет зависеть непременность рубежей нашей Родины, почетное, ответственное дело охраны и защиты мирного труда, мирной жизни советских людей.

По традиции ребят, уходящих в армию, принято напутствовать добрым пожеланием, советом и теплым словом.

**А. Смолянинов, секретарь комитета ВЛКСМ КрГУ:**

— Немало хорошего можно сказать о комсомольцах университета, призванных для прохождения воинской службы. Многие из них зарекомендовали себя в учебе и общественной

работе с самой лучшей стороны. Алексей Веселов, член комитета комсомола физфака, Володя Дробенко, председатель НСО физфака, Андрей Каврус, командир ССО «Фестиваль», ударно поработавшего на строительстве городского Дворца пионеров, Угай Виктор, командир комсомольского оперативного отряда физического факультета и многие другие. Мы надеемся, что они так же добросовестно будут относиться к своей службе, будут активно работать в комсомольских организациях своих подразделений. Хочется, чтобы в течение этих двух лет они не теряли связи с университетом, с нашей комсомольской организацией. Счастливого вам пути, дорогие наши призывники!

## Салют, фестиваль!

В канун VI Всемирного фестиваля западная пресса развязала шумную антикоммунистическую и антисоветскую пропаганду. Буржуазные газеты писали о «коммунистическом аде» в России, где «едят детей» и прочие небылицы. Силы реакции даже выдвинули предложение о проведении натовского фестиваля молодежи.

Решение провести форум в Москве разрушало миф о «железном занавесе», который якобы ограждает советскую молодежь от контактов с иностранцами. Политическое значение Фестиваля состоит в том, (как указывали видные общественные деятели разных стран), что, открыв двери для зарубежной молодежи, Советский Союз сделал гораздо больше, чем любые дипломаты, чтоб молодые люди принесли в свой край правду о Советской стране и ее миролюбивой политике.

В июле-августе 1957 года участников VI Всемирного гостеприимно встречала Москва. Желающих приехать в Советскую столицу оказалось так много, что подготовительному комитету пришлось увеличить число делегатов из разных стран до 34 тысяч человек. К примеру, в Аргентине и Индии на каждое место было представлено по 100 заявок. Это был самый большой по числу участников фестиваль за всю историю движения. Делегаты из 131 страны представляли более 1 000 различных организаций. Более 2 тысяч журналистов из 62 стран — почти в три раза больше, чем на предыдущем Фестивале в Варшаве. Было подсчитано, что одному человеку, чтобы увидеть все события Московского фестиваля, потребовалось бы не меньше ста лет.

В день открытия, 28 июля, на одной из центральных магистралей Москвы — Садовом кольце — с раннего утра собрался народ. Здесь должны проехать автобусы с делегатами, и зрители заняли места повсюду — на тротуарах и деревьях, балконах и крышах домов. А 6 августа состоялась 500-тысячная манифестация в защиту мира. Молодые люди самых различных убеждений увидели, что они едины в главном — в стремлении к миру и готовности отстаивать его.

В отличие от предыдущих слетов молодежи в Праге, Будапеште, Берлине, Бухаресте и Варшаве на Московском фестивале больше внимания было уделено встречам по профессиям и интересам: молодых горячков, металлургов и машиностроителей, крестьян, моряков и рыбаков, артистов театра и кино. Двадцать студенческих встреч и семинаров: студентов технических вузов, будущих педагогов, изучающих философию и медицину, право, экономику, биологию и геологию. Некоторые встречи собирали несколько сотен человек, другие — всего несколько десятков. Но на каждой шел оживленный разговор о профессиональных проблемах, о социальных возможностях молодежи в разных странах.

Студенческая программа (в ней участвовало более 8 тысяч студентов) превзошла по своему размаху и содержанию все предыдущие праздники юности. Всего на мероприятиях студенческой программы побывало около ста тысяч человек более чем из 90 стран мира.

Именно в Москве возник знаменитый пятилепестковый цветок, символизирующий пять континентов земного шара. На улицах столицы появились тысячи таких цветков: на плакатах, лозунгах, значках.

На церемонии закрытия Фестиваля был оглашен текст Заявления Международного комитета фестиваля. В нем были и такие слова: «Мы хотим, чтобы каждый из тех, кто видел этот Фестиваль, по всему миру разнес весть о его успехе. Наша воля к миру сильнее атомной бомбы! Наше стремление к счастью неодолимо. Мы сами поняли это сейчас так ясно, как никогда раньше».

**П. В. ПОЛЯНИЧКО,**  
преподаватель кафедры научного коммунизма.

# ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА КрГУ

С возрастанием роли «человеческого фактора» во всех сферах развитого социалистического общества все больше увеличивается значение прикладных психологических исследований. Необходимость психологической службы диктуется запросами практики, серьезной заинтересованностью во всеобщем развитии человека, в повышении эффективности деятельности коллективов и отдельных личностей. Неудивительно поэтому, что созданию психологической службы в стране уделяется последнее время так много внимания.

Одной из важнейших областей применения современной психологической науки и практики является подготовка кадров в управление производством, науку, образование. «Масштабность и сложность поставленных коммунистической партией задач предъявляет особые требования к кадрам, и в первую очередь к руководящим кадрам.» — отмечалось на состоявшемся 18 марта VII пленуме краевого комитета КПСС.

Красноярский университет является одним из звеньев осуществляемой в настоящее время в нашей стране программы целевой интенсивной подготовки специалистов. Это положение обязывает с максимальной ответственностью относиться к решению задач отбора и подготовки

студенческого пополнения, разрабатывать мероприятия по оптимизации процесса обучения, развивать у студентов профессиональные навыки, нужные для успешной деятельности молодых специалистов в трудовых коллективах. Для этого необходимы глубокие научные исследования с привлечением всего позитивного опыта, имеющегося в нашей стране и за рубежом. Психологическая служба — одно из подразделений, занимающихся решением этих проблем.

В нашей стране опыт работы психологов в вузах сравнительно невелик. Развитые, хорошо организованные, известные своими разработками службы имеются лишь в немногих учебных заведениях: в Ленинграде, Казани, Новосибирске. Создана такая служба и в нашем университете, ее функции выполняет лаборатория психологии.

Для чего конкретно нужны нашему университету психологи? Уметь учиться — это значит специально, целенаправленно и оптимально организовывать собственные умственные действия. Все ли умеют это делать? Все ли в достаточной степени знают свои способности и возможности? Все ли обучаются в полной мере реализуют свой интеллектуальный потенциал? Оказать помощь в решении этих вопросов могут пси-

хологи. Наша лаборатория располагает самым современным методическим инструментарием психологического исследования. В нашем «арсенале» в настоящее время около 60 тестов и экспериментальных советских и зарубежных методов. В основном эти методы имеют серьезнейшее научно-теоретическое обоснование и достаточно практически апробированы. Некоторые экспериментальные методики находятся в стадии разработки и будут использованы нашей службой впервое.

Главные функции психологической службы можно определить так:

1) психологическая диагностика личности, групп и коллективов с целью выявления их устойчивых характеристик, тенденций, прогнозирования успешности их деятельности;

2) психологическая коррекция, т. е. в необходимых случаях при личном или групповом обращении в службу — непосредственная помощь специалиста в форме профессионального анализа ситуации или коррегирующего психологического воздействия;

3) обучение в тренинговых группах (аутогенные тренировки, социально-психологический тренинг или тренинг общения) и на факультативах.

Большое значение мы придаем этике нашей ра-

боты. Выполнение перечисленных функций невозможно без получения информации в психологическом экспериментальном или тестовом обследовании.

Обычно процедуры обследования начинаются со знакомства с правилами, согласно которым в обследовании принимают участие только желающие. Все участники эксперимента вправе выбрать анонимную или открытую форму тестирования. Если испытуемый хочет стать соисследователем, т. е. интересуется полученной в результате экспериментов информацией, он указывает на протоколах свою фамилию и участвует вместе с психологом в анализе данных. Каждый испытуемый имеет непосредственный доступ только к его личным результатам. Всей группе сообщается только групповые характеристики, тенденции и прогнозы. Полученная в результате психологического обследования информация об индивидуальных особенностях личности испытуемого является предметом профессиональной тайны, за разглашение которой психолог-диагност дисквалифицируется.

Итак, психологическая служба КрГУ приступила к работе.

**Б. И. ХАСАН,**  
доцент, научный руководитель лаборатории психологии.

## ИТОГАМ КОМСОМОЛЬСКОЙ РАБОТЫ

На прошедшем в мае отчетно-выборном собрании комсомольцев филологического отделения обсуждали итоги деятельности комсомольской организации и комитета комсомола за год.

Были вскрыты негативные явления в деятельности комитета ВЛКСМ отделения, недисциплинированность некоторых его членов, комсоров групп. Выявились недостатки в ходе проведения общественно-политической аттестации, такие как формальный подход к выполнению общественного поручения комсомольцами, заорганизованность в проведении различных мероприятий.

В качестве основных

средств повышения уровня комсомольской дисциплины собрание определило следующие: повышать роль органов студенческого самоуправления за счет расширения их деятельности на организацию учебного процесса; совершенствовать формы идеино-массовой работы; искать новые формы организации студенческого досуга, использовать их в целях нравственного воспитания членов комсомольской организации.

Перед идеологическим сектором встал проблема организации на отделении политклуба, т. к. комсомольцы занимаются во второй половине дня и не могут посещать школы молодого лектора и политинформатора, различные

университетские мероприятия.

Довольно успешной в прошедшем учебном году была культурно-массовая работа в комсомольской организации, которой руководила С. Болдырева (фил-42). Это не только участие в общеуниверситетских мероприятиях, но и вечера на отделении, культпоходы в театры, кино, на концерты, обсуждения в группах спектаклей и т. д.

Комсомольская организация отделения еще очень молода. Многие традиции только начинают складываться. Впервые в этом году 1 апреля силами 4 курса организован и проведен день самоуправления. На более высокий уровень

поднялись организация и проведение Дня филолога.

Обсуждение деятельности комсомольской организации филологического отделения прошло бурно, все выступающие говорили конкретно по делу, высказывая критические замечания и предложения. В работе собрания также приняли участие декан отделения Р. И. Юшкова, секретарь комитета ВЛКСМ КрГУ А. Смолянинов, преподаватели кафедры русского языка и литературы.

Работа комитета комсомола отделения признана за отчетный период удовлетворительной.

**Т. АНТОНОВА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ филологического отделения.

## ФИНИШ СПАРТАКИАДЫ

Марафон общеуниверситетской спартакиады завершился 17 мая кроссом многоборья ГТО и финалом легкоатлетического кросса. Соревнования прошли по 11 видам спорта. Итоги подводились следующим образом: 1 место — 1 очко, 2 место — 2 очка и т. д. Таким образом выигрывает факультет, набравший наименьшую сумму очков.

Победителем стал физический факультет, на 12 очков опередивший юридический факультет, который занял второе место. На третьем месте — математик.

Что же позволило физическому факультету стать победителем? Прежде всего организованность. На все виды соревнований представлялись полностью укомплектованные команды. Порадовали девушки, занявшие третье место по баскетболу. Не обошлось и без срывов: в легкоатле-

тическом кроссе факультет занял последнее место по массовости. Не участвовал почти весь 3 курс. Только успешное выступление в финале позволило физфаку в итоге занять в кроссе четвертое место.

Заметно сдал позиции юридический факультет — прошлогодний победитель. Третье место у мужчин по баскетболу, четвертое место в лыжных гонках и в первенстве по шахматам, пятое место в соревнованиях по спортивному ориентированию. Причина одна — недоработка спортивного и ответственных по видам спорта.

Филологический факультет в этом году выступал отдельной командой. Он занял последнее место. Не были выставлены команды по шахматам, летнему мно-

гоборью ГТО, в финале кросса. Сиротливо смотрится второе место по самбо — единственное призовое.

Боевой настрой математического факультета, удачное выступление мужской баскетбольной команды, победа в кроссе позволили ему переместиться с четвертого места (в прошлом году) на третье призовое в этом.

На протяжении всей спартакиады на призовое место претендовал экономический факультет. Неудачное выступление в первенстве по самбо, спортивному ориентированию, летнему многоборью ГТО отбросило факультет на четвертое место.

Биолого-химический факультет переместился с

третьего места (в прошлом году) на пятое. Сказались трудности в подборе и подготовке мужских команд по таким видам спорта как самбо, футбол. Не выставилась сборная и по шахматам.

В заключение хочется отметить, что растет общая организованность факультетов, качество подготовки мест соревнований. Рассматривается вопрос о сбалансировании мужских и общих видов спорта, о включении в спартакиаду новых видов: настольного тенниса, стрельбы.

В этом году в соревнованиях спартакиады участвовало 2600 человек. Надеемся, что в следующем году эта цифра будет большей.

**Ю. АРСЕНЬЕВ,**